

中国中西医结合学会成立10周年 学术发展研讨会领导讲话(摘要)

中国科协书记处书记、中国科协副主席刘恕讲话

值此中国中西医结合学会成立10周年之际,我代表中国科协向从事中西医结合研究工作的同志们表示衷心的祝贺。10年来,中西医结合科研工作取得很大的进展与成果。中西医结合学会团结中西医结合工作者进行学术交流,出版学术刊物,普及中西医结合知识,培养造就中西医结合人才,为促进中西医结合事业的发展作出了很大的贡献。希望学会在贯彻科协“四大”精神的热潮中,再接再厉,在开展国内外学术交流,促进学科发展,促进人才成长方面;在促进中西医结合学术发展的思路方法与学术方面;在研究中西医结合科学体系理论建设,促进科技成果转化方面,发挥学术团体的不可取代的作用。

卫生部副部长顾英奇讲话

这次会议对于发展具有我国特色的医学科学,更好地为人民健康服务,更好地使传统医药学走向世界,具有很重要的意义。我代表卫生部向大会表示热烈的祝贺!向工作在中西医结合岗位上的各位专家和同志们表示诚挚的问候。中西医结合事业,是我国现实存在传统医学和现代医学的必然产物,是医学科学客观规律发展的必然结果。最近李鹏总理指出:“我们的政策是中西并重,中医与西医相结合,传统医学与现代医学相结合”。这对于我们今后努力开展中西医结合工作,具有重要的指导意义。建国以来,我国在中西医结合医疗科研方面取得了举世瞩目的成就。中国中西医结合学会拥有27000余名会员,10年来开展了大量的国内外学术交流活动;《中西医结合杂志》创办10年来水平很高,受到了国内外同行的赞扬。希望大家再接再厉,作出更加优异的成绩。卫生部将一如既往,坚持党的中西医结合方针,鼓励并支持有条件的地区和单位,团结中西医,积极开展中西医结合工作。为了进一步解决中西医结合人才后继不足的状况,各省、市、自治区卫生行政部门还应组织西医学习中医班,培养骨干队伍,这对于充分运用现代科学包括现代医学的方法弘扬我国传统医药学,将具有重要的意义,也是一个保证。科学技术是第一生产力,继承发展中医药学,必须与现代科学、现代医学相结合,发展中西医结合;同时也要充分发扬中医药学的特色和优势。只有这样,才能不断提高中西医结合的学术水平,为广大人民服务,为医学科学的发展服务。

国家中医药管理局副局长朱杰讲话

正当中西医结合学会庆祝成立10周年的时候,我仅代表中医药管理局及我个人向大会表示热烈的祝贺。中西医结合事业的必要性,已被其本身的发展所证实。目前要着眼于向前看,研究新情况,新问题,研究教训,总结经验,指导今后的工作。我认为对传统医学应继承与发扬并举。中医药是个大行业,拥有几十所大学、100多所研究机构、几千所医院、药厂,完全可以具体分工。部分同志擅长、热心于从事继承,可以努力继承;部分同志擅长、热心于发扬,可以努力发扬。大家殊途同归。在庞大的队伍中,多层次、多条件,在相当大的宽度和纵深上分工,使工作并行。行政管理部门要贯彻双百方针,尽量在科研中减少行政干预,为专家、学者提供方便,以便更好地完成工作。目前主要存在的问题有:(1)人才问题,其核心是政策不完善,要在国家机关内部做一些协调工作;要调查,形成人才培养的配套政策,使之持之以恒地开展下去。(2)八五期间要建立科技攻关队伍,把有效力量使用到更关键的部位,以图更大的突破。(3)临床基地的建设,规划的蓝图八五期间要逐步实施。(4)有关中西医结合的思路、方法如何从总体上把握、提高,有一个不断探索、不断综合的问题,以期在大的方面不断取得突破性进展,带动各科研课题向具体领域进展。

中国中医研究院院长傅世垣讲话

中国中西医结合学会成立10年来,认真贯彻党的中医政策和中西医结合方针,为提高我国医学科学水平,保护人民健康,为促进中西医结合事业发展和我国传统医药走向世界做出了成绩和贡献。学会挂靠在中国中医研究院至今已有10年的历史。此间,中国中医研究院受中国科协、卫生部和国家中医药管理局的委托,为中西医结合学会做了一些后勤保证的工作,也是我们应该做的工作。因为支持学会的工作,就是支持中医和中西医结合事业。今后,我们不仅要一如既往地支持学会工作,而且要努力改进,逐步提高。在过去的日子里,中国中医研究院不断地得到中西医结合界各位专家的支持和帮助,借此机会,向学会领导和各位理事、专家表示衷心的感谢。预祝大会开得成功!